《跟祢脚踪》第十九单元: 重视关系(上) 第74讲: 关系先于事工

要义:金句

凡事不可结党,不可贪图虚浮的荣耀;只要存心谦卑,各人看别人比自己强。(腓 2:3)

精义: 撮要

关系是存活之本,失掉了如同死亡。

引子: 例子/故事/新闻/见证/人物等

事工——像一直线。

关系——像一堆线。

传播焦点

1. 关系之子

关系,在社会学意义上,是中国社会中特有的一种人际互动形式,是费孝通差序格局理论中的重要概念。按照费的解释,在传统中国社会中,"社会关系是逐渐从一个一个人推出去的,是私人联系的增加,社会范围是一根根私人联系所构成的网络"。(维基百科)

2. "有关系就没事,没关系就有事!"

中国有句顺口溜这样说:"有关系、就没关系;没关系、就有关系"。意思是只要关系打得对、打得好,无论发生大小事,最后都会"没关系";但如果关系不好,无论发生大小事,最后会"大有关系"。

3. 先关系,后事工(张妙禅牧师,约15章,2008年4月6日)

https://church611.org/sermon/%E5%85%88%E9%97%9C%E4%BF%82%E5%BE%8C%E4%BA%8B%E5%B7%A5/

要"先关系后事工"确实不容易实行,因大都市凡事讲求速度、工作果效。在不断自我增值,争取专业资格年代,为求工作上有更好表现,出现冲突往往就是"关系",因为关系和事工是相对的。每提到关系,速度就放慢,工作果效就下降。那么,我们该看重事工,还是关系?来看看神眼中如何平衡两者。

- 有关系也有事工(约 15:1-3)
 - 有关系——凡属我(约 15:2)
 - "凡属我不结果子的枝子,他就剪去;凡结果子的,他就修理干净,使枝子结果子更多。"(约 15:2)神用地上父母和孩子让我们看到属主关系,父母把孩子生下来,就看到他们间的关系。当我们接受耶稣为救主,我们就与祂建立关系。在创 2 章我们看到神用地上尘土造人,把生气吹进他里面,为他取名亚当,这就是"人"第一个关系——人与神的关系。
 - 有事工——天父做事工(约 15:1); 天父看重事工(约 15:2-3) "我是真葡萄树,我父是栽培的人。"(约 15:1)这里"我"是指耶稣;"我

父"是指圣父,可以看到耶稣和父神的关系。这里也提到我父是栽培的人,农 夫栽种、浇灌、施肥、除草·······当中他最关心的是所栽种的有没有结果子。

"凡属我不结果子的枝子,他就剪去;凡结果子的,他就修理干净,使枝子结果子更多。现在你们因我讲给你们的道,已经干净了。"(约 15:2-3)而我们的神在乎的是葡萄树有没有结果子,而且是不是多结果子,所以我们看到天父也看重事工。"多结果子"指的是结出生命的果子,在我里面有主的生命和神的属性;人越像主,就能结出更多生命的果子。另外"多结果子"也指福音的果子,我们越多带人信主,结出的果子就越多。

是否事工越多越好,这是否神最终心意?

"耶和华神说:那人独居不好,我要为他造一个配偶帮助他。"(创 2:18)神创造了亚当,但当时他和"人"没有任何关系,因为在地上只有他一人。他领受神吩咐他的事工,管理伊甸园。亚当在乎自己的工作,每天认真的工作,但神说不好,祂不要我们只在乎事工,祂为亚当造一个配偶,为他建立另一个关系。

神喜欢团队合作, 他也是一个团队合作的神、三位一体的真神——圣父、圣子、圣灵同工。圣父把事工托付圣子, 圣子成就事工; 圣父和圣灵一同创造天地; 圣灵彰显基督, 他也见证基督是父的独生儿子, 他也被耶稣基督差到地上来, 引导人更深认识基督、认识真理。看到圣父圣子圣灵的团队合作吗?

■ 只有事工(事工导向)

如果只看重事工,就只有一个特质,为完成目标,不惜代价,而这代价往往就 是关系或别人的感受,然后带来的是伤害,甚至不饶恕。当我们只有事工,我 们会追求业绩,把工作偶像化,虽然这工作可能是一个事奉,我们很容易会拿 来彰显自己的荣耀,透过它来肯定自我。

■ 只有关系(关系导向)

如果只有关系,就失去神造人的命定,神本来给人有管理的命定,只谈关系, 关系就成为一潭死水,停滞不前,因为太在乎人的关系,最于只会耽延在关系 上。我年青的时候参加过一个青年团契,当中我年纪最轻,其他的人都参加了 十多年,可想象这个团契有多"老"了!因为他们很少传福音,所以十多年人 数没有什么改变,仍旧是那一撮人,他们一起做什么呢?烤蛋糕、烧烤、爬 山,哪里有新开的餐馆就一起去尝试,他们一直就做这些事情,你觉得他们关 系好吗?当然好,并且很快乐,但他们的关系有没有进深?没有。所以我们不 能忽略事工。我们需要关系也需要有事工。

● 先关系然后事工

■ 先有关系,才有事工(约15:4-6)

"我是葡萄树,你们是枝子。常在我里面的,我也常在他里面,这人就多结果子"(约 15:5)这里我们看到先关系后事工。亚当接受第一个事工是先和神有关系。同样地,我们领受大使命,也是因为我们成了主的门徒,和主先有关系。我们先跟葡萄树连上关系,才能多结果子。

在我们生命中,我们以为只有努力工作赚钱,我们的家庭才会幸福快乐。 Adino 传道年轻的时候,事业有成,可是他和他当时的女朋友 Loretta 上馆子吃 饭,电话一个接着一个,整顿饭彼此无法交谈半句;甚至 Loretta 最喜爱到日本旅行,他一次也没有和她一起去。他当时真的赚到很多钱,但他们关系又如何?相反,他们俩夫妇现在在教会事奉,他们竟然有机会一起到访日本,并且成为 Kazama 牧师的帮助和安慰,你说是不是很奇妙!现在他们夫妇的关系比前更好,Loretta 好像莫名其妙地得回丈夫。

所以丈夫们,你们以为要努力赚钱,其实关系先于事工。姊妹们,我们常常会以为令孩子表现出色就是我们的事工;孩子有好成绩、好品格、爱读圣经、爱事奉,我们就觉得自己是个成功的妈妈。我也思想过这个问题,我要的是孩子有好的成绩,还是和他们有好的关系?我和建胜一致觉得关系在先,所以当大儿子考上班中最后一名,作父母的应该很生气,但我们却带他吃他最喜爱的自助餐。我们问他知道为什么会带他吃自助餐,他数出了很多的理由,但我们告诉他只因一个理由,就是爸爸妈妈只在乎他,不是他的成绩。成绩可以放下,那读圣经又如何?读圣经可以成为敬虔的孩子,和神有美好的关系。但要孩子读圣经,还是和他有好的关系,我会如何平衡?当然我很想他多读圣经,但和关系比较,我还是选择后者,为什么?因为我看到很多第二代的基督徒,他们熟读圣经,但很多最后离弃神,因为父母逼迫他们读圣经,当他们有能力作选择,他们选择不读经,因为他们看不见圣经背后的神,所以我宁可选择关系。

■ 关系成就事工,事工成全关系(约 15:7-8)

"你们若常在我里面,我的话也常在你们里面,凡你们所愿意的,祈求,就给你们成就。你们多结果子,我父就因此得荣耀,你们也就是我的门徒了。"(约15:7-8)我们看见关系成就事工,在主里我们与祂有关系,凡我们愿意,祈求,就给我们成就。我看到普遍的教会事工都遇上很多的拦阻,因为人与人之间有无形的墙,人与神之间也是。我们强调有晨祷,因为我们须与神先有关系,神的话在我们里面。晨祷完一起吃早餐,彼此有好的关系,倘若大家有嫌隙出现问题,我们就立刻处理,所以教会事工能够越做越快,要作一个决定也很迅速。如果没有晨祷,我们进教会就往办公室直走,开计算机、看电邮,我们和神的关系就越来越淡。

■ 事工显明关系(约15:8)

"你们多结果子,我父就因此得荣耀,你们也就是我的门徒了。"(约 15:8)为何当你多结果子的时候,父会得荣耀?当农夫栽种的葡萄树是结出最多果子的葡萄树,最荣耀的当然是那栽种的农夫,关系就这样建立起来、显明出来。当我们多结果子,就显明我们是主的门徒,与主有关系。所以我们常常说事工不是目的,乃是要显明关系,关系才是目的。我们看见耶稣基督上十字架,十字架不是祂的目的,十字架的事工乃是要显明神与人之间有关系,世上的万民与父神有关系。同样,当我们领受大使命,大使命事工不是我们的目的,叫万民作主的门徒才是我们的目的,大使命是要显明我们和耶稣基督有关系,万民和耶稣基督有关系。

今天我必须向我们的弟兄说赚钱不是我们的目的,好的工作、升职加薪也不是 我们的目的,家庭关系的增进才是你的目的。我们所有的工作,赚的钱要用在 我们的关系上。所以我要说的是赚钱是次要,花钱是最重要,能不能把钱花在 关系上,能不能成全关系,显明这关系才最重要。

我也要向我们的姊妹说,家里整不整洁,每晚有没有汤水不是最重要的目的,最重要是我们的丈夫和孩子是否快乐,我们之间的关系是否亲密,我们所做的一切是要显明这关系。如果不是,我们就把它放下。如果因为我是牧师的缘故,我就要强迫我孩子读经?不,关系更加重要。神看重人多于一切事物。我们讲"先关系后事工",是要强调我们看重人,就如神看重人一样。神是全能的神,可是祂却为了与人的关系,付上一切的代价,甚至犠牲自己独生爱子。事工再兴旺,事业再大,这一切都会过去;唯有人的灵魂、人与神的关系是永远长存,所以我们要在乎这恒久的关系。我们或许会思想过既然神爱教会,神渴望有兴旺强大的教会,但为何神容许教会软弱?因为神在乎器皿、在乎领袖。好像神为了等候摩西,就等了40年;祂在乎器皿,经过每次艰难和困境,在过程中不断的磨练他,让他思想什么是属神的的价值观。神一直等候,直到祂觉得这个复兴器皿成熟,神要建立我们,并且透过服事来建立我们。

● 关系的真谛

■ 爱与顺服(约15:9-10)

"我爱你们,正如父爱我一样;你们要常在我的爱里。"(约 15:9-10) 美满的关系是爱与顺服的关系。我们要透过遵行神的旨意,领受神的爱,这是神爱人的方式。我们脑里总想到爱是要拥抱一下,说亲密的话语才算是爱,但这只是人脑理解到的爱。圣经告诉我们:"你们若遵守我的命令,就常在我的爱里。"能够遵守主耶稣命令的,才能在祂的爱里。祂也是用这个方法领受父神的爱。

■ 喜乐满足(约 15:11)

"这些事我已经对你们说了,是要叫我的喜乐存在你们心里,并叫你们的喜乐可以满足。"(约 15:11) 我发现一个美好的关系,一定有喜乐,并且满足。相反,当我们心里有不饶恕,有嫌隙,会减少喜乐。你里面喜乐吗?和神的关系好吗?和人的关系又如何?每段关系神看为宝贵,不要放弃。在浪子的故事,慈父没有放弃浪子,一直等候浪子回家。经上也记载到献祭前,如果与人不和,神要我们先放下祭物与人和好。

■ 彼此相爱(约15:12-13)

"你们要彼此相爱,像我爱你们一样;这就是我的命令。人为朋友舍命,人的爱心没有比这个大的。"(约 15:12-13)相爱需要花时间,不怕麻烦,也要在乎对方的感受、喜好。当我们这样做,心就喜乐满足,关系越发进深。基于爱,我们彼此可以放下自己,成全关系。另外,关系不应停止下来,而是可以进深。

"以后我不再称你们为仆人,因仆人不知道主人所做的事。我乃称你们为朋友;因我从我父所听见的,已经都告诉你们了。"(约15:15)当我们越认识主,我们和主的关系就越深。原来的主仆关系,可以进深至朋友的关系;我们越多参与事奉,我们越是主的门徒了。圣经里我们看到主耶稣常常和彼得、约

翰、雅各一起,他们三人和主的关系就越深厚,透过事工,他们的关系更深。

4. 建立关系需时!

https://bookzone.cwgv.com.tw/topic/details/364

要先与人建立关系,沟通才会有效。当下谦逊,唤起助人本能!

谦逊提问源自于对人的好奇心与关心,这是一种态度,一种想要去建立关系,进而促成 顺畅沟通的渴望。

谦逊提问意味着我们要以弱点示人,由此唤起对方想要助人的本能。当我有事要请教你,这使我暂时有求于你,而让自己处于弱势。若是你滥用这样的尊重,不论是满嘴胡说八道,或趁机推销一些我用不到的东西,或给我很糟的建议,日后会心生防备。反之,若是能提供信息帮上忙,就开始建立起正面关系。

摘自《MIT 最打动人心的沟通课》

生活应用

"先关系,后事工"如何平衡?

反思默想

"有关系就没事,没关系就有事"是否会鼓励了人多"走后门"?

听众回馈

建立关系需时, 你看为了事工值得吗?